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Sli ka 1: Bol gar ka aka de mi ja zna no sti praz nu je 145. let ni co usta no vi tve.
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seminaro globalnihspremembahv gorahsrednjeinjugovzhodneevrope
So fi ja in Pirin, Bol ga ri ja, 1.–6. 7. 2014

Na začet ku mese ca juli ja je na Bol gar ski aka de mi ji zna no sti (sli ka 1) pote kal znans tve ni semi nar
z na slo vom: Glo bal Chan ge Impact on High Moun tains in Cen tral and Sout hea stern Euro pe. Pred stavljeni
so bili rezul ta ti skup nih razi sko val nih pro jek tov Glo bal Chan ge and Risk from Nau tral Hazards in Moun -
tain Resorts: A Case Study from Car pa tians, Poland and Pirin Moun tain, Bul ga ria med Inšti tutom za
geo gra fi jo Polj ske aka de mi je zna no sti in Nacio nal nim inšti tu tom za geo fi zi ko, geo de zi jo in geo gra fijo
Bol gar ske aka de mi je zna no sti, ter Obser va tion of Glo bal Chan ge in High Moun tains: A Case Study from
Rila Lakes Area in Bul ga ria and Julian Alps in Slo ve nia med Nacio nal nim inšti tu tom za geo fi ziko, geo -
de zi jo in geo gra fi jo Bol gar ske aka de mi je zna no sti in Geo graf skim inšti tu tom Anto na Meli ka ZRC SAZU.

Na semi nar ju smo pod pi sa ni pred stav ni ki meri tve na Tri glav skem lede ni ku (The Impact of Pre sent
Cli ma te Fluc tua tions on the Tri glav Gla cier, Slo ve nian Julian Alps) ter snež ne pla zo ve v Ka ra van kah (Mo -
ni to ring, Mode ling and Pre dic tion of Ava lanc hes in the Kara vanks). Polj ski kole gi so pred sta vi li recent ne
geo mor fo loš ke pro ce se v Ta trah, meri tve sus pen di ra ne ga gra di va v majh nih poreč jih ter pot no ero zi -
jo kot posle di co pre ko mer ne ga turi stič ne ga obi ska. Gosti te lji pa so pred sta vi li moni to ring bol gar skih
lede ni kov, ter raz no vrst ne razi ska ve, ki jih oprav lja jo v go rov ju Rila (med dru gim pod neb ne in lim -
no loš ke razi ska ve ter razi ska ve spre memb rabe tal, turi stič ne ga pri ti ska in eko si stem skih sto ri tev).

Po uvod nem dne vu pre da vanj smo preo sta nek ted na (sku paj s polj ski mi in bol gar ski mi kole gi) izko -
ri sti li za stro kov no ekskur zi jo in teren sko razi sko va nje gorov ja Pirin. Gorov je Pirin se naha ja na
jugo za ho du drža ve in se raz te za na prib liž no 2500 km2. Nje go vi vrho vi (dva) sega jo tudi prek 2900 m
(sli ke 2–4). Osred nji del gorov ja (prib liž no 400 km2) pri pa da Nacio nal ne mu par ku Pirin, kate re ga začet -
ki sega jo v leto 1962, leta 1983 pa je bil vpi san na UNESCO-v sez nam sve tov ne dediš či ne.

Prvi teren ski dan smo zače li s po stan kom v zdra vi liš kem meste cu San dan ski, ki dobi lo ime po Janu
Iva no vu San dan skem (1872–1915), bol gar skem (in tudi make don skem) narod nem hero ju, kjer naj demo
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Sli ka 2: Naj viš ji vrh gorov ja je Vihren (2914 m), ki je hkra ti dru gi naj viš ji vrh Bol ga ri je in tret ji naj viš ji
na Bal ka nu. Spre daj je bivak Kaza na (2445 m), ki je bil v pet de se tih letih postav ljen kot razi sko val na
posta ja za preu če va nje lede ni ka Snezh ni ka, pri kate rem ima jo bol gar ski kole gi meteo ro loš ko posta jo.

M
AT

IJA
 Z

O
RN

Sli ka 3: Ude le žen ci semi nar ja pod Vihre nom.
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Sli ka 4: Gorov je Pirin kra si jo šte vil na jeze ra – Dol go to jeze ro, v ozad ju pa vrho va Vihren (levo)
in Kute lo, ki sega ta prek 2900 m.
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Sli ka 5: Kam ni ti lede nik pod Ban de rish kim Chu kar jem.
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šte vil ne izvi re ter mal ne vode. Ogle da li smo si tudi Mel nik, naj manj še mesto v Bol ga ri ji, ki kljub svo ji
majh no sti, saj šte je le sla bih šti ri sto pre bi val cev, zara di zgo do vin skih raz lo gov ohra nja sta tus mesta. Mesto
je zaš či te no kot kul tur ni spo me nik. Pose ben vtis so na nas nare di le tako ime no va ne mel niš ke pira mi -
de v mla dih sedi ment nih kam ni nah, ki se raz pro sti ra jo na več kot 50 km2 veli kem območ ju. Dan smo
zaklju či li v me stu Got se Delc hev, ki je tako kot San dan ski ime dobil po bol gar skem (in tudi make don -
skem) narod nem hero ju s kon ca 19. sto let ja.

Na sled nji dan smo pot nada lje va li pro ti nase lju Ban sko. Vmes smo se usta vi li tudi v Do bri nish tu,
od koder smo se z žič ni co povz pe li do koče Bez bog (2240m), od tu pa peš ob vznož ju Polez ha na (2851m)
do Popo ve ga jeze ra. Na poti smo lah ko opa zo va li raz no li ke ero zij ske in aku mu la cij ske lede niš ke obli -
ke: krni ce, muto ni ra no površ je, more ne, bal va ne, lede niš ka jeze ra ter šte vil ne fosil ne kam ni te lede ni ke
(angl. rock gla ciers), ki za kraš ke slo ven ske Alpe niso zna čil ni, samo v Pi rin skem gorov ju pa jih je bli -
zu tri de set. Poz no popold ne smo pot nada lje va li v Ban sko, ki je bil naše izho diš če v pri hod njih dneh.

Na se lje Ban sko leži na 925 m nad mor ske viši ne in se je v pre te klih letih raz vil v po memb no smu -
čar sko sre diš če, ki ponu ja kar 75 km smu čar skih prog. V pre te klih letih so gosti li tudi sve tov ni pokal
za žen ske v alp skem smu ča nju. Mesto je pri vlač no tudi pole ti, saj pred stav lja dobro izho diš če za pohod -
niš tvo in gor niš tvo po gorov ju Pirin. Mi smo se od tu odpra vi li po doli ni poto ka Glaz ne pro ti koči Vihren
(1950 m), kjer smo že na poti lah ko opa zo va li šte vil ne more ne. Od koče smo nada lje va li peš pro ti tret -
je mu naj viš je mu vrhu na Bal ka nu, Vihre nu (2914 m; sli ka 2 in 3). Nje go vo ovrš je je iz mar mor ja, med tem
ko do nad mor ske viši ne prib liž no 2500 m pre vla du je mag mat sko-me ta morf ne kam ni ne, ki tudi sicer
pre vla du je jo v po gor ju. Poboč ja so str ma in veči no ma kam ni ta, pora sla s tra vo ali niz kim grmi čev jem,
jasno pa so vid ni tudi žle bo vi, po kate rih se pozi mi pro ži jo snež ni pla zo vi. Na sever ni stra ni Vihre na
naj de mo tudi ene ga od dveh Bol gar skih lede ni kov – Snezh ni ko (sli ka 2). Lede nik je po veli ko sti (manj -
ši od 1 ha), legi (v kr ni ci na okrog 2400 m nad mor ske viši ne), nastan ku (iz male lede ne dobe) in pri čet ku
razi sko vanj (od pet de se tih let pre te kle ga sto let ja) moč no pri mer ljiv s slo ven ski ma lede ni ko ma (več o obeh
bol gar skih lede ni kih naj de te na pri mer v re vi ji Land form Analy sis (11, 2009): http://ge oin fo.amu.edu.pl/
sgp/LA/LA11/LA11_05.pdf).

Tudi nasled nji dan je bila naše izho diš če koča Vihren, le da smo se poda li navz gor po doli ni poto -
ka Glaz ne, naj prej do Rib no te ga jeze ra, ter mimo Dal go te ga jeze ra (sli ka 4) pro ti Ban de rish ke mu Chu kar ju
(2731 m). V tej z le de niš ko ero zi jo izra zi to preob li ko va ni doli ni je tudi več dobro vid nih kam ni tih lede -
ni kov (sli ka 5) ter muto ni ra nih skal nih gmot.

Zelo zani mi vo geo mor fo loš ko ekskur zi jo po jugo za hod ni Bol ga ri ji smo skle ni li z og le dom zemelj -
ske ga pla zu pri mestu Simit li, ki se je spro žil nad aktiv nim rud ni kom in ogro ža nje go vo delo va nje, kot
tudi šte vil ne pre bi val ce, ki živi jo ob nje go vem vznož ju. Sle dil je še ogled uni ver zi tet ne ga mesta Bla goev -
grad ter povra tek v So fi jo.

Man ca Volk Bahun, Mate ja Ferk, Mati ja Zorn

tematskadelavnicaiaLeeurope 2014
Liz bo na, Por tu gal ska, 4.–5. 7. 2014

V za čet ku juli ja je v Liz bo ni, kjer ob oba li Atlant ske ga ocea na v ur ba nem območ ju živi prib liž no
tri mili jo ne pre bi val cev, pote ka la prva delav ni ca na temo čle ni tve pokra jin z na slo vom Napre dek v pro -
stor skih tipo lo gi jah: Kako ude ja nji ti zami sli? (Ad van ces in Spa tial Typo lo gies: How to move from con cepts
to prac ti ce?). Povod za to je bil eden izmed pred hod nih sre čanj evrop ske sku pi ne Med na rod ne zve ze
za pokra jin sko eko lo gi jo (In ter na tio nal Asso cia tion for Lands ca pe Eco logy Euro pe – IALE Euro pe), kjer
so izpo sta vi li potre bo po stro kov nem sre ča nju, kjer bi se zbra lo manj še šte vi lo ude le žen cev, ki se ukvar -
ja jo z zelo podob no tema ti ko, ter izme nja lo pogle de, zna nje ter izkuš nje.

De lav ni co, ki jo je pri re di la IALE Euro pe (http://www.iale-eu ro pe.eu) z ve li ko pomoč jo por tu gal -
skih kole gov, je bila uspe šno izve de na v dveh dneh v eni izmed stavb Teh niš ke ga inšti tu ta (In sti tu to Supe rior
Técni co), ki je bil usta nov ljen leta 1911. Delav ni ce se je ude le ži lo 63 ra zi sko val cev iz 16 dr žav. Glav ni
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pou da rek delav ni ce je bil izbolj ša ti pre nos znans tve nih razi skav v prak so, zato je bila poleg pris pev -
kov ude le žen cev orga ni zi ra na tudi okro gla miza, na kate ro so poleg razi sko val cev priš li tudi pred stav ni ki
lokal nih obla sti (Lília Fidal go, Maria Lui sa Paracc hi ni, Tere sa Ave lar, Rui Perei ra, Pau lo Pais, Lur des
Car val ho). Poleg tega je bil namen tudi soo če nje raz nih novo sti na meto do loš kem področ ju.

Ple nar ni pre da va te lji ci sta bili Maria Lui sa Paracc hi ni (Skup no razi sko val no sre diš če, ang. Joint
Research Cen ter), Sop hie Wol frum (Uni ver za v Münchnu) in Bas Pedro li (Al ter ra Wage nin gen). Prva
je podrob no pred sta vi la pomen eko si stem skih sto ri tev ter opo zo ri la, da so pokra jin ske čle ni tve dobro -
doš le kot osno va za raz lič na vred no te nja. Wol fru mo va je spre go vo ri la o ur ba niz mu, Pedro li pa je pri ka zal
šte vil ne kla si fi ka ci je Evro pe ter naka zal načr te za pri hod nje delo, ki vklju ču je tudi poso do bi tev evropske
pokra jin ske kla si fi ka ci je na teme lju Meeu so ve ga zem lje vi da vsee vrop skih pokra jin skih tipov (1995) ter
zem lje vi da evrop ske pokra jin ske kla si fi ka ci je (Mücher s so de lav ci 2003; 2006; 2009). Po pre da va njih
se je raz vne la živah na raz pra va o upo rab lje nih podat kih, meto dah in podob nem.

Ude le žen ci so svo je pris pev ke pred sta vi li v treh vzpo red nih sek ci jah, zato ni bilo mogo če pri sluh -
ni ti vsem pris pev kom. Ti so bili zelo raz no li ki in so obrav na va li teme, kot so: upo ra ba pro stor skih mer
(spa tial metrics), kla si fi ka ci ja urba nih, pode žel skih in subur ba nih obmo čij, upo ra ba sta ti stič nih in dru -
gih metod v kla si fi ka ci ji pokra ji ne, raz ne dru ge obli ke mode li ra nja, vred no te nje pokra ji ne in nje nih
ele men tov, kako vost živ lje nja v mest nih območ jih in dru go. Tudi pro stor sko gle da no so bila pre da va -
nja zelo pestra, saj so bile deni mo pred stav lje ne kla si fi ka ci je držav ali pa manj ših obmo čij iz Litve, Švi ce,
Slo ve ni je, Por tu gal ske, Slo vaš ke in dru god.

Iz po sta vi ti je tre ba, da so na delav ni ci upo rab lja li pred vsem izraz typo logy. Gle de na vide ne pred -
sta vi tve so ude le žen ci prav zares obrav na va li splo šne tipi za ci je/ti po lo gi je pokra ji ne, pre cej pa jih je bilo
nare je nih z  do lo če nim name nom(na pri mer kate go ri za ci je goz dov, pode že lja, mest nih obmo čij).
Torej se pod angleš kim izra zom typo logy ozi ro ma tipi za ci ja/ti po lo gi ja, kot je mogo če zasle di ti v slo -
ven ski lite ra tu ri, skri va pre cej čle ni tev pokra ji ne, ki ima jo raz lič ne name ne. Defi ni ci jo izra za typo logy
(ti pi za ci je/ti po lo gi je) so zapi sa li na splet nih stra neh delav ni ce tako le: »De fi ning spa tial typo lo gies typi -
cally invol ves the iso la tion of simi la ri ties from rea lity and clu ste ring into a li mi ted set of mana geab le spa tial
cate go ries, which should be able to des cri be pat terns of spa tial varian ce«, kar pome ni, da pro stor ska tipi -
za ci ja/ti po lo gi ja izpo stav lja podob nost resnič ne ga sve ta ozi ro ma jo sku ša izlo či ti iz resnič ne ga sta nja
ter jo kla si fi ci ra ti v do lo če no (še obvla dlji vo) šte vi lo pro stor skih kate go rij, ki mora jo ustrez no opi sa ti
ozi ro ma zaob je ti vzor ce pro stor ske varia bil no sti. Ob tem so zapi sa li: »… Even though the re is sig ni fi -
cant body of lite ra tu re rela ted to con cep tual issues, the chal len ges ari sing from the defi ni tion of spa tial
typo lo gies are mul ti ple and diver se …«, kar pome ni, da je kljub veli ke mu šte vi lu pris pev kov v li te ra turi,
ki obrav na va jo same kon cep te, še ved no veli ko raz lič nih izzi vov, ki so pove za ni z de fi ni ci jo pro stor ske
tipi za ci je/ti po lo gi je.

Ob kon cu delav ni ce je bilo jasno izpo stav lje no, da so k pri re di tvi tovrst nih dogod kov vab lje ni pred -
stav ni ki vseh evrop skih držav, tudi tistih, kjer zdru že nje IALE (še) nima svo jih čla nov. IALE Euro pe je
bil sicer usta nov ljen šele pred krat kim – leta 2009 v Salz bur gu, kjer je pote ka la Evrop ska kon fe ren ca
Med na rod ne zve ze za pokra jin sko eko lo gi jo (glej poro či lo kon fe ren ce v Geo graf skem vest ni ku 81-2,
str. 147). Glav ni namen usta no vi tve je bil zago to vi tev ozi ro ma pod po ra poe no te nim razi sko val nim pri -
sto pom zno traj pokra jin ske eko lo gi je na evrop ski rav ni. Glav ni cilji orga ni za ci je so tako:
• spod bu ja ti razi ska ve, izo bra že va nje in prak tič no delo na področ ju pokra jin ske eko lo gi je,
• pris pe va ti k poz na va nju druž be o za ple te nih pove za vah med narav ni mi in kul tur ni mi ele men ti evrop -

skih pokra jin,
• sode lo va ti z ob sto je či mi nacio nal ni mi zdru že nji in krov no orga ni za ci jo (IALE, http://www.lands ca -

pe-eco logy.org/) ter spod bu ja ti dejav no sti, ki so pove za ne z evrop ski mi pokra ji na mi,
• nudi ti pod po ro vsem, ki nima jo vzpo stav lje ne nacio nal ne pove za ve in se ukvar ja jo s preu če va njem

pokra ji ne ter bi se žele li vklju či ti tudi na med na rod no raven.
Ci lje želi jo ure sni če va ti tudi s po ve zo va njem z evrop ski mi insti tu ci ja mi ter raz ni mi delež ni ki, ki

odlo ča jo o ob li ko va nju evrop ske poli ti ke in raz vo ja.
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Sli ka 1: Liz bo na je sli ko vi to mesto ob izli vu reke Tejo v At lant ski ocean.
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Sli ka 2: Osred nja stav ba Teh niš ke ga inšti tu ta v Liz bo ni (In sti tu to Supe rior Técni co).
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Gle de na zastav lje ne cilje ter pokra jin sko raz no li kost Slo ve ni je, za kate ro radi pra vi mo, da je kot
narav ni labo ra to rij, bi bilo smi sel no kak šno delav ni co na temo pokra jin in nji ho ve ga preu če va nja orga -
ni zi ra ti tudi na naših tleh. S tem bi ime li tudi več pri lož no sti pred sta vi ti naše pokra ji ne in naše delo.
Na prvi delav ni ci sem bil pod pi sa ni edi ni pred stav nik iz Slo ve ni je. V pris pev ku s soav tor je ma Dra gom
Per kom in Mau rom Hrva ti nom (vsi Geo graf ski inšti tut Anto na Meli ka ZRC SAZU) sem pred sta vil nekaj
izku šenj na področ ju upo ra be kvan ti ta tiv nih metod v po kra jin ski kla si fi ka ci ji Slo ve ni je (Quan ti ta ti ve
met hods and lands ca pe clas si fi ca tion: Slo ve nian exam ples). Vsi pov zet ki ter neka te re pred sta vi tve so dostop -
ni na splet ni stra ni delav ni ce: http://ia le works hop2014.tec ni co.ulis boa.pt/.

Ob kon cu pa velja opo zo ri ti na 9. sve tov ni kon gres IALE, ki bo pri hod nje leto v Port lan du v Zdru -
že nih drža vah Ame ri ke med 5. in 10. ju li jem.

Rok Ciglič

RaziskovalneigralnicenaZRCsaZU
Ljub lja na, 8. in 15. 7. 2014

Po le ti 2014 so bile na Znans tve no ra zi sko val nem cen tru Slo ven ske aka de mi je zna no sti in umet no -
sti (ZRC SAZU) že dese tič orga ni zi ra ne in uspe šno izve de ne razi sko val ne igral ni ce ozi ro ma delav ni ce
za otro ke, sta re od 7 do 14 let. V pre te klih letih se je potr di la dom ne va, da se želi jo otro ci sko zi igro
pred vsem spro sti ti, med se boj no spoz na va ti in dru ži ti, vse ka kor pa tudi kaj nove ga vide ti in nau či ti. Zato
so bile tudi v le toš njem letu orga ni zi ra ne raz no vrst ne temat ske igral ni ce, ki so jih vodi li čla ni posamez -
nih razi sko val nih inšti tu tov ZRC SAZU, kakor tudi dru ge orga ni za ci je s svo ji mi sode lav ci. Vsa ko leto jih
obli ku je in koor di ni ra Cen ter za pred sta vi tve ne dejav no sti ZRC SAZU pod vods tvom Bre de Čebulj Saj -
ko. Delav ni ce so pote ka le tri ted ne in so bile raz de lje ne na poljud no-znans tve ne vse bi ne za meša no
sku pi no otrok. Vsak od sode lu jo čih inšti tu tov in dru gih orga ni za cij je orga ni zi ral svoj temat ski dan.

Sli ka 1: Orien ta ci ja in iska nje sto jiš ča s po moč jo kar to graf ske ga gra di va.
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Sli ka 2: Zalet »de ro če ga vod ne ga toka«.
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Sli ka 3: »Vod ni tok« zade ne ob »trd no kam ni no«.
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Na Geo graf skem inšti tu tu Anto na Meli ka smo se odlo či li, da v le toš njem letu pri pra vi mo igral ni -
co ob reki Iški v Iš ki vasi. Naš cilj je bil odkri va nje in ugo tav lja nje poseb no sti reč ne ga toka in nje go vo
delo va nje v zgor njem, sred njem ter spod njem toku reke. Geo graf ski dan smo poi me no va li »Z Okljuk -
cem po in ob reki Iški«, saj smo za teren sko delo izbra li ome nje no reko. Ob in v njej smo izva ja li temat ske
igre, teren ske meri tve, izpol nje va li delov ne liste in pre poz na va li spre mem be nje ne stru ge. Otro ke smo
žele li sez na ni ti z geo graf skim razi sko val nim delom in narav no geo graf ski mi zna čil nost mi delo va nja teko -
čih voda ter nji ho vih posle dic na nara vo in bliž nja nase lja. S po moč jo kar to graf ske ga gra di va, osnov
orien ta ci je, zgo do vin skih virov in temat skih iger smo otro ke sez na ni li z de lo va njem vode v na ra vi.

Pri pri pra vi in izved bi smo sode lo va li Mate ja Šmid Hri bar in Nina Juvan pri prvem, Jer nej Tiran
in Luci ja Lapuh pri dru gem ter pod pi sa ni pri obeh geo graf skih dne vih. Oba dne va smo pri pra vi li na
isto temo, zara di vre men skih raz mer pa smo igral ni ci neko li ko pri la go di li.

Prva geo graf ska igral ni ca je bila name nje na meša ni sku pi ni otrok, sta rih od 7 do 13 let. Po osnov -
ni pred sta vi tvi smo se iz dvo ra ne Zem lje pi sne ga muze ja odpra vi li na avto bus šte vil ka 19I, s ka te rim
smo se odpe lja li do konč ne posta je v Iš ki vasi. V ne po sred ni bli ži ni sta hidro loš ka posta ja in most čez
Iško, kjer je bila naša prva razi sko val na toč ka. Pri vodo mer ni posta ji smo otro ke sez na ni li z za ni mi -
vost mi Iške, mer je njem nje ne ga toka in sprem lja njem neka te rih vre men skih zna čil no sti. Hudour niš ki
zna čaj reke so otro ci spoz na li na dveh foto gra fi jah infor ma tiv ne tab le Učne poti ob reki Iški  –
»Okljuk«, ki pri ka zu je ta vodo staj reke v su šnem obdob ju in v ča su obil nej ših pada vin. Nato smo se spu -
sti li pod bliž nji cest ni most, ki nam je nudil dobro zavet je pred pada vi na mi. Tam smo pri pra vi li opre mo
in potrebš či ne za razi sko val no delo ter igra nje. S po moč jo zem lje vi dov raz lič nih meril ter digi tal nih
orto fo to posnet kov smo se orien ti ra li in se sez na ni li s šir šo oko li co naše ga sto jiš ča (sli ka 1). Nato smo
se pri pra vi li na temat sko igro o od na ša nju in odla ga nju reč ne ga gra di va, ki smo jo izved li na tam kajš -
njem prod nem nano su. Otro ci so se raz de li li v sku pi ne po tri in prev ze li vlo go vod ne ga toka ozi ro ma
reč ne ga gra di va. Tri sku pi ne so se »spre ho di le« v sme ri toka do osta lih otrok, ki so pred stav lja li gradivo
in jih »od ne sli« s se boj ter jih na kon cu poti »od lo ži li« na »vr ša ju« tako, da so se used li na tla. Ta igra
je bila uvod v na sled njo, bolj dina mič no igro o reč nih oklju kih. Na prod nem obrež ju smo posta vi li nahrbt -
ni ke tako, da so pred stav lja li skal ne ovi re viju ga ste stru ge, ude le žen ci pa smo mora li tri krat kar naj hi tre je
pre te či postav lje no pot. Rezul tat je bilo spod ko pa va nje in odna ša nje gra di va, pred vsem na zavo jih. Med
počit kom smo si ogle da li posle di ce naše »dir ke« in se pogo vo ri li o mo či delo va nja vod ne ga toka. Tako
je bilo otro kom laž je raz lo ži ti last no sti in pomen masko te Učne poti ob iški z ime nom Oklju kec, ki s svo -
jo podo bo in bar vo pred stav lja zna čil no sti reke Iške. Po uvod nih igrah je bil čas za razi sko val no delo.
Vsak ude le že nec je pre jel delov ni list, na kate re ga je moral zapi sa ti razi sko val ne podat ke. Poleg ime -
na razi sko val ca, datu ma, ure, tem pe ra tu re zra ka ter ime na loka ci je, so nas zani ma le pov preč na hitrost,
glo bi na in tem pe ra tu ra reke na naši razi sko val ni toč ki. Nalo ge smo si med seboj raz de li li, pamet ni tele -
fo ni pa so omo go či li hitrej še pre ra ču na va nje podat kov. Po oprav lje nem razi sko val nem delu smo si vze li
čas za mali co, nato pa se odpra vi li po gozd ni poti gor vod no do dru ge razi sko val ne toč ke.

Po dobrih dvaj se tih minu tah hoje smo se usta vi li na veli kem prod nem reč nem nano su pod sli ko -
vi tim več sto penj skim jezom. Za uvod smo odi gra li igro reka–breg, kjer smo na pove lje sonož no ska ka li
čez črto, ki je pred stav lja la mejo med reko in nje nim bre gom. Sle di la je pri pra va na temat sko igro o de -
lo va nju in moči vod ne ga toka. Prva sku pi na otrok se je pove za la med seboj tako, da je pred stav lja la
trd no kam ni no, dru ga pa dero čo vodo, ki je žele la nače ti/pre mak ni ti/uni či ti to ovi ro (sli ki 2 in 3). Po
vsa kem neus pe šnem nale tu dru ge sku pi ne smo v mi slih zavr te li obdob je 50 let ter ene ga sode lu jo čega
iz prve sku pi ne pre sta vi li v dru go. Moč no nače ta »ska la« je popu sti la šele v pe tem posku su, kar je pome -
ni lo 250 let no dobo. S tem smo žele li pona zo ri ti poča sne, a stal ne in dol go traj ne pro ce se ter posle di ce
delo va nja teko če vode.

Po tem je bil zopet čas za razi sko val no delo in izpol nje va nje delov ne ga lista. Vpra ša nja in način dela
so bili ena ki, le dob lje ni rezul ta ti so se neko li ko raz li ko va li, še pose bej hitrost vode, ki je bila na dru gi
toč ki bis tve no viš ja. Za zaklju ček smo si pogle da li zad njo pri lo go delov nih listov, kjer je bil odtis njen zem -
lje vid dela Fran cis cej ske ga kata stra iz sre di ne 19. sto let ja, ki je pri ka zo val območ je naše ga preučeva nja
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in poti. Na zem lje vi du je bila dodat no ozna če na današ nja stru ga in hiše v Iš ki vasi. Žele li smo spoz na ti
spre mem be obli ke reč ne stru ge v dalj šem časov nem obdob ju. Za laž jo pred sta vo so otro ci pobar va li
nek da nji ter današ nji potek reč ne stru ge in ugo to vi li da veli ko šte vi lo današ njih hiš sto ji prav na območ -
ju nek da nje stru ge. Ker nam je osta lo še nekaj minut, smo se preiz ku si li v na tanč no sti meta nja kame nja
v iz bran cilj, nato pa smo se odpra vi li pro ti avto bu sne mu posta ja liš ču.

Dru go geo graf sko igral ni co smo izved li teden dni kasne je, pri čemer je bila sku pi na neko li ko mlaj -
ša. Pot je bila ena ka prvi, le neko li ko smo jo mora li pri la go di ti vre men skim raz me ram.

Pri mož Gaš pe rič

srečanjev okviruprojekta»Povezovanjehidro-geomorfološkihraziskavv evropi«
Wa ge nin gen, Nizo zem ska, 24.–26. 8. 2018

Ko nec avgu sta 2014 je v Wa ge nin ge nu na Nizo zem skem pote ka lo dru go sre ča nje v ok vi ru pro jek -
ta Con nec ting Euro pean Con nec ti vity Research, ki je finan ci ran v ok vi ru evrop ske ga sode lo va nja COST
(Eu ro pean Coo pe ra tion in Scien ce and Tech no logy). V pro jek tu tre nut no sode lu je 33 dr žav, odprt je pa
tudi za preo sta le Evrop ske drža ve. Pro jekt koor di ni ra Uni ver za v Wa ge ning nu (sli ka 1), kot slo ven ski
pred stav nik pa sode lu je Geo graf ski inšti tut Anto na Meli ka ZRC SAZU. Name njen pro jek ta je pove -
zo va nje razi sko val nih usta nov in razi sko val cev, ki se ukvar ja jo s preu če va njem ero zij sko-de nu da cij skih
in hidro loš kih pro ce sov ter vpli vom le-teh na dol vod ne okolj ske raz me re kot sta na pri mer kako vost vode
ali zago tav lja nje pove za nih eko si stem skih sto ri tev. Osnov ni cilj pro jek ta je zdru ži ti zna nje in smer ni -
ce s po dro čij hidro lo gi je, pedo lo gi je, geo mor fo lo gi je in eko lo gi je ter jih pre ne sti iz teo re tič ne znans tve ne
rav ni na upo rab no, a pli ka tiv no raven, ki bo pri po mo gla k ce lost ne mu uprav lja nju s po reč ji. Aktiv nosti
na pro jek tu so raz de lje ne v pet sku pin: (1) teo ret ske pod la ge (theory deve lop ment), (2) meri tve (mea -
su ring approac hes), (3) mode li ra nje (mo del ling con nec ti vity), (4) upo rab ni podat ki (usab le indi ces for
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Sli ka 1: Pro jekt koor di ni ra Uni ver za v Wa ge ning nu na Nizo zem skem.
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Sli ka 2: Na ekskur zi ji smo spoz na li pedo loš ke zna čil no sti oko li ce Wage ning na – šot na prst.
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Sli ka 3: Ren so Nizo zem ci raz de li li na tri kra ke: Waal, Neder rijn (ob kate rem leži Wage nin gen in teče
pro ti pri sta niš ču v Rot ter da mu) ter IJssel.
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con nec ti vity), (5) pre hod iz razi skav k traj nost ne mu uprav lja nju s pro sto rom in voda mi (tran si tion of
con nec ti vity research towards sustai nab le land and water mana ge ment).

Na sre ča nju, kate re ga se je ude le ži lo bli zu sto stro kov nja kov z ome nje nih podro čij iz sko raj celot -
ne Evro pe in šir še, so vod je vseh petih sku pin pred sta vi li name ne in cilje ter načr to van potek aktiv no sti
zno traj sku pin. Z več vab lje ni mi pre da va nji (ta so dostop na na splet ni pove za vi: http://con nec teur.info/
wa ge nin gen-mee ting/wa ge nin gen-key no tes/) in šte vil ni mi pred sta vi tva mi poster jev (ve či na je dostop -
nih na splet ni pove za vi: http://con nec teur.info/wa ge nin gen-mee ting/po sters-wa ge nin gen-mee ting/) pa
so bili pred stav lje ni dose da nji rezul ta ti razi skav. Pod pi sa na sva pred sta vi la meri tve ero zij skih pro cesov
v po reč ju Dra go nje (več v Geo gra fi ji Slo ve ni je 18 (2008); http://giam2.zrc-sazu.si/si tes/de fault/fi les/
9789612540999.pdf). V ok vi ru sre ča nja je bila orga ni zi ra na tudi ekskur zi ja po šir ši oko li ci Wage ning -
na o le de niš kih relief nih obli kah, pedo loš kih poseb no stih (sli ka 2) ter antro po ge nih pose gih v reč ni sistem
Rena (sli ka 3). Pred sta vi li so tudi pre te kle pri me re dobrih praks, ko so hidro loš ko in geo mo rof loš ko
zna nje ter izkuš nje prek raz lič nih pro jek tov uspe šno upo ra bi li v pro stor skem načr to va nju (na pri mer
pro jekt Room for the River Pro gram me (http://www.ruim te voor de ri vier.nl/en glish/room-for-the-ri ver-pro -
gram me/) ter šte vil ni EU pro jek ti izve de ni v po reč ju Rena). Vzpo red no je pote kal tudi sesta nek čla nov
uprav ne ga odbo ra (Ma na ge ment Com mit tee), kate re ga čla na sva tudi pod pi sa na. Na sestan ku je bilo
spre je to poro či lo o ak tiv no stih in finanč no poro či lo za prvo pro jekt no leto (2014) ter potr jen plan dela
in finanč ni načrt za pri hod nje pro jekt no leto (2015). Med dru gim je bilo potr je no šti pen di ra nje mlajših
razi sko val cev za obi ske tujih razi sko val nih usta nov, zato ste vab lje ni vsi, ki bi vas to zani ma lo, da obiščete
splet no stran pro jek ta: http://con nec teur.info/.

Ma te ja Ferk, Mati ja Zorn

sestanekv okviruprojekta»Motivacijskipotencialekosistemskihstoritevinalternativninačini
zaizražanjevrednostiBiotskeraznovrstnosti –BioMot«
Le pe na, 22.–26. 9. 2014

Sli ka: Sesta nek je pote kal v mo ti va cij skem oko lju Pri sta ve Lepe na z biot sko pestro oko li co.
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Znans tve no ra zi sko val ni cen ter Slo ven ske aka de mi je zna no sti in umet no sti je gostil red ni sesta nek
pro jekt ne sku pi ne BIOMOT, ki pote ka v ok vi ru 7. ok vir ne ga pro gra ma Evrop ske uni je. V pro jekt je vklju -
če nih osem razi sko val nih usta nov iz sed mih evrop skih drža vah, ki zdru žu je sku pi no eko no mi stov,
stro kov nja kov za uprav lja nje, bio lo gov, geo gra fov, psi ho lo gov in filo zo fov.

Ljud je v Evro pi priz na va jo, da je nara va pomemb na za njih oseb no in za druž bo na sploh. Eko no -
mi sti so doka za li, da ima biot ska raz no vrst nost tudi eko nom sko vred nost. Kljub veli ki vred no sti, se
zdi, da poli ti ki in splo šna jav nost v Evro pi ne delu je jo v ko rist nara ve.

V pro jek tu pote ka jo empi rič ne razi ska ve v sed mih evrop skih drža vah, s pou dar kom na moti va cij -
skih zmog lji vo stih eko nom ske ga vred no te nja metod, vrstah moti va ci je za varo va nje nara ve, ki so temelj
uspe šne ga ukre pa nja poli tik za biot sko raz no vrst nost na raz lič nih rav neh in moti vih, ki spod bu ja jo držav -
lja ne, pod jet ja in poli ti ke, da spre je ma jo ukre pe za varo va nje nara ve.

V ok vi ru prve ga delov ne ga pake ta smo se na sestan ku pri prav lja li na izved bo anket med eko -
no mi sti o kre pi tvi vred no te nja biot ske raz no vrst no sti in nje ne spo sob no sti moti va ci je, v dru gem
in tret jem delov nem pake tu smo ana li zi ra li oprav lje ne anke te in interv ju je o vred no stih biot ske raz -
no vrst no sti v us pe šnem uprav lja nju z njo in vred no stih biot ske raz no vrst no sti pri moti vi ra nju
jav no sti, pod je tij in mnenj skih vodi te ljev za nje no ohra nja nje. V če tr tem delov nem pake tu pa smo
se ukvar ja li s po ve zo va njem rezul ta tov in gra di li teo ri jo moti va ci je pri ukre pa nju za biot sko razno -
vrst nost.

Dvaind vaj set ude le žen cev si je ob robu delov ne ga sestan ka ogle da lo biot sko pestro Slo ve ni jo od
Postojn ske jame, prek Goriš kih Brd pa vse do doli ne Soče.

Aleš Smre kar, Kata ri na Polaj nar Hor vat

tehnologijaindružbenautopija,interdisciplinarnaanalizarazumevanjatehnološkegarazvoja:
2. posvetmladihraziskovalcevZRCsaZU
Nova Gori ca, 26.–27. 9. 2014

26.  in 27. sep tem bra 2014 je v stav bi Mest ni obči ne Nova Gori ca pote kal Dru gi pos vet mla dih
raziskoval cev ZRC SAZU. Ude le ži lo se ga je deset mla dih razi sko val cev s šti rih inšti tu tov ZRC SAZU
(Geo graf ske ga inšti tu ta Anto na Meli ka, Zgo do vin ske ga inšti tu ta Mil ka Kosa, Umet nost noz go do vin -
ske ga inšti tu ta Fran ce ta Ste le ta in Sek ci je za inter dis ci pli nar no razi sko va nje), ki so pred sta vi li svo je
razi sko val no delo.

Ide ja o pos ve tu je nasta la samoi ni cia tiv no pri mla dih razi sko val cih, zapo sle nih na ZRC SAZU. Željni
medin šti tut ske ga sode lo va nja ter izme nja ve izku šenj, smo obča sno dru že nje ob kavi nad gra di li s stro -
kov nim pos ve tom, ki smo ga prvič orga ni zi ra li leta 2013 v ra zi sko val ni posta ji ZRC SAZU v Pe tanj cih
z na slo vom »Kako misli ti pro stor v kon tek stu trans for ma ci je časa? Inter dis ci pli nar na ana li za kon cepta
pro sto ra«.

Rde ča nit letoš nje ga pos ve ta je bila teh no lo gi ja, natanč ne je nje no razu me va nje, raz voj in njen vpliv
na druž be ne spre mem be. Prvi dan smo zače li z og le dom pro sto rov razi sko val ne posta je ZRC SAZU
v Novi Gori ci. Nato smo se odpra vi li v dvo ra no Mest ne obči ne Nova Gori ca, kjer nas je naj prej poz -
dra vil in nago vo ril direk tor ZRC SAZU Oto Lut har ter izra zil nav du še nje nad ide jo o pos ve tu. Sle di le
so dvaj set mi nut ne pred sta vi tve ude le žen cev, raz de lje ne v tri sklo pe. Ta del pos ve ta smo skle ni li z raz -
pra vo in eval va ci jo ter že raz miš lja li o or ga ni za ci ji pri hod nje ga. Pro gram smo nada lje va li z og le dom
fresk Slav ka Pen go va v Ze le ni dvo ra ni Mest ne obči ne, ki sta jih pred sta vi li Kata ri na Mohar in Alen ka
di Bat ti sta z Umet nost noz go do vin ske ga inšti tu ta Fran ce ta Ste le ta. Zve čer smo se spre ho di li do sosed -
nje ita li jan ske Gori ce in uži va li v ku li na rič nih dobro tah z vse ga sve ta na mno žič ni pri re di tvi Gusti di
fron tie ra (Ob mej ni oku si).

Dru gi dan smo pod stro kov nim vods tvom mla de razi sko val ke in doma čin ke Alen ke di Bat ti sta spoz -
na va li obe Gori ci. Spoz na li smo raz voj Nove Gori ce – mla de ga mesta, ki je zara di novo na sta le meje
zra slo po dru gi sve tov ni voj ni in se pona ša z zna čil no moder no arhi tek tu ro takrat ne ga časa, nasta lo na
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Sli ka 1: Uvod ni nago vor direk tor ja ZRC SAZU Ota Lut har ja.
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Sli ka 2: Mla di razi sko val ci pri samo sta nu Kosta nje vi ca z ita li jan sko Gori co v ozad ju.
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pod la gi urba ni stič no-ar hi tek tur ne zasno ve Edvar da Rav ni kar ja. Spre ho di li smo se tudi do Fran čiš kanskega
samo sta na Kosta nje vi ca, od koder je lep raz gled tako na ita li jan sko kot slo ven sko stran. Pos vet smo
v sproš če nem vzduš ju skle ni li na uli cah ita li jan ske Gori ce.

Pov zet ki pris pev kov so objav lje ni v zbor ni ku, ki je dosto pen v knjiž ni cah sode lu jo čih inšti tu tov in
v Na rod ni uni ver zi tet ni knjiž ni ci. Z Geo graf ske ga inšti tu ta Anto na Meli ka smo se sim po zi ja ude le ži li
Mat jaž Ger šič, Peter Kumer, Luci ja Lapuh, Danie la Ribei ro in Jer nej Tiran.

Lu ci ja Lapuh, Danie la Ribei ro, Jer nej Tiran
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